Методическая разработка урока окружающего мира в 4 классе
Автор: Чукарева Ирина Николаевна
Дата проведения –  19 февраля   2013 года

Тема раздела: «Человек и мир людей».
Тема: Мое общество
Цели урока:

· Формирование личности, оптимально взаимодействующей с окружающим миром. Дать первичное представление о понятиях « круг общения», «общественная группа» и «человечество».

· Развивать у школьников умение выделять главное, существенное в изучаемом материале, сравнивать и обобщать факты. 

· Воспитывать уважение к истории и традициям предков, формировать правильную самооценку, взаимодействие и солидарность в коллективе, формировать толерантную личность - человека, способного самостоятельно определять свою позицию, заинтересованно и терпимо относится к позициям и интересам других людей.

Задачи урока:

· Довести до сознания детей мысль о том, что каждый человек при общении входит в различные общества, каждое из которых он может назвать своим.

· Объяснить, какие интересы объединяют тебя с твоими родственниками, друзьями, земляками, гражданами твоей страны, что объединяет всех людей на Земле в одно человечество. 

· Создать условия для развития речи и самостоятельной исследовательской деятельности.

Оборудование:

1) Карточки для работы на разных этапах урока

2) Интерактивная доска

3) Презентация

4) Пирамидка для составления модели человечества

5) Учебник:  А.А. Вахрушев и др. «Окружающий мир. Часть 2 «Человек и человечество»
Ход урока

	Этапы урока
	Действия учителя


	Действия обучающихся

	Ι. Актуализация знаний.


	· Прозвенел звонок – начался урок. Здравствуйте, ребята!  
· Все за парты тихо сели, друг к другу повернулись и друг другу улыбнулись. 
· Посмотрите-ка, ребятки, все ль на месте, все ль в порядке, ручки, книжки и тетрадки?
· С каким настроением вы пришли на сегодняшний урок, покажите смайликами.

· Я верю, что у нас получится отличный урок, ведь нас объединяют общие интересы. Я помогу вам в работе, а вы, надеюсь, будете моими помощниками.

· Как назвать нас, людей, объединенных общими интересами?     (ОБЩЕСТВО)

· Учитель - Скажите, можно ли назвать обществом класс, в котором вы учитесь?
Дети - Да. Все мы заинтересованы в том, чтобы получить хорошее образование.
Учитель - Можно ли назвать всех людей в нашей стране обществом?
Дети - Да. Все люди в нашей стране заинтересованы в том, чтобы везде был порядок, чтобы у всех был свой дом, работа, дети ходили в детский сад, чтобы наша страна была лучшая в мире.

· У каждой пары  на столе лежит карточка  цвета. Вам  надо назвать одним словом тех, кто записан в левой части таблицы.

· Подумайте, какие общие интересы могут быть у этой группы людей.

· Как называть это общество?
РАБОТА НА КАРТОЧКАХ ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ НАЗВАНИЙ ОБЩЕСТВ  
Хоккеист, футболист, теннисист, гимнаст, боксер, пловец

спортсмены

Гитарист, скрипач, пианист, барабанщик, баянист

музыканты

Защитник, вратарь, полузащитник, нападающий

команда

Первоклассник, четвероклассник, девятиклассник, одиннадцатиклассник

школьники

Десантники, летчики, танкисты, пехотинцы

военные

Хирург, стоматолог, невропатолог

врачи

· Давайте проверим, что  у вас получилось?

	Проверка готовности к уроку
Участие в диалоге

Работа в парах

	II. Постановка проблемной ситуации, формулирование темы урока
III. Расширение нового знания.

IV. Применение знания


	ПОКАЗ СЛАЙДА С РИСУНКОМ СЕМЬИ

· А как назвать эту группу людей?  (СЕМЬЯ)
· И вот однажды в семье Илюши и Анюты произошел такой разговор…. (инсценировка)

· - Что вас удивило в сценке? (живут в одной семье, но у каждого свое общество) 

· Считает ли Анюта Илюшиных друзей своими? Общие ли у них интересы?

· Кого человек считает «своим» обществом?

- Какая же будет тема урока (МОЕ ОБЩЕСТВО)
Ребята, в нашей теме будет два пункта плана, на какие - не скажу. Вы их будете определять сами.


 Посмотрите на рисунок на  слайде №4
· С кем общается Анюта?  (С ДЕТЬМИ И РОДИТЕЛЯМИ)
· Покажите на экране.
· С кем общается Илюша?  (С ДЕТЬМИ И РОДИТЕЛЯМИ)
· Совпадают ли группы общения брата и сестры? (ЧАСТИЧНО СОВПАДАЮТ)

· Такие группы называются в психологии  круги общения. Так можно назвать всех людей, с которыми ты общаешься на протяжении всей жизни.
· То, что у брата и сестры есть разные друзья, мы уже знаем. Давайте выясним, где пересеклись круги общения Илюши и Анюты? (В СЕМЬЕ)

· Правильно, ведь общение для человека начинается с его семьи. 
Работа в группах (напомните правила работы в группах)
· При помощи следующего задания вы узнаете, с  кем человек может общаться  может общаться, кроме своей семьи.

· На столах лежат карточки  с вопросами  и четырьмя вариантами ответов. Обсудив в группе, выберете правильный на ваш взгляд вариант ответа. 

     РАБОТА В ГРУППАХ (СЛАЙДЫ ИЗ ПРЕЗЕНТАЦИИ)

У кого-то это общество небольшое, у кого-то огромное. Эти люди имеют общие интересы, доверяют друг другу. Иногда члены этого общества познаются в беде.

1.Соседи

2. команда

                3.друзья

4. одноклассники

У взрослых –это товарищи по работе, для тебя это те, с кем ты каждый день учишься, вместе играешь  в школьном дворе.
1.Соседи

2. команда

                3.гимнасты

4. одноклассники

Это те люди, с которыми по чистой случайности пришлось встретиться, поверхностно пообщаться.

 1.Соседи

2. Знакомые 

                3.друзья

4. одноклассники
А теперь мы с вами выясним, что получилось. Группы докладывают о проделанной работе. (максимальный уровень)
-Кто входит в круг общения каждого человека?

Давайте проверим свои предположения по учебнику. Прочитайте  текст на с. 37. уделив внимание опорным словам.
После чтения, верными оказались наши выводы.

Физминутка

Проблемный вопрос. (Опережающее обучение)
Учитель - Как вы думаете, круг общения человека может меняться в течение жизни?
Дети - Да! Чем мы будем становиться старше и больше будем общаться, тем шире будет наш круг общения.
Вопрос спорный. У старого человека круг общения может наоборот становиться уже. Но для учащихся 4 класса этот ответ будет правильным.

Учитель - Скажите, каковы могут быть границы самого широкого круга общения?
Дети - (не могут ответить!) Ситуация затруднения.
Учитель – Где будем искать ответ?
Дети - Можно посмотреть в энциклопедии, поискать в Интернете, спросить у учителя, родителей, но удобнее всего сейчас посмотреть в учебнике.
Учитель - Попробуйте!
Дети читают самостоятельно следующий подзаголовок «Ты - часть человечества»
Работа после самостоятельного чтения.

Учитель - Можете ли вы ответить на этот вопрос?
Дети - Да! Границей самого широкого круга общения является всё человечество планеты Земля.
Учитель - Что нового вы узнали из текста учебника?
Дети - Мы узнали, что кроме людей, с которыми мы постоянно общаемся, существуют и другие общественные группы - так называют объединения людей, у которых есть особенные общественные интересы, отличающиеся от интересов других людей.
Назовите эти общественные группы ( земляк, народ,  сограждане, (соотечественники), человечество)

У каждой группы круги с названиями общественных групп.

· Обратите внимание на размер частей. Подумайте, какой круг общения маленький, какой больше, а какой самый большой. Сделайте из этих кругов –диаграмму.

· Объясните свой выбор, обсудив в группах.

· Работаем. Время у вас ограничено- 1 минута.


Учитель - Давайте рассмотрим диаграмму «Общественные группы».

Учитель - Какая самая большая общественная группа для каждого человека?
Дети - Самое большое общество для каждого человека является человечество – все люди планеты Земля.
Учитель - Какие общие интересы объединяют всё человечество планеты Земля?
Дети - Важно заботиться о том, чтобы на планете был чистый воздух и вода, чтобы люди не гибли от голода, болезней и войн.
Учитель - Как вы думаете, из чего состоит общество человека?
Дети - Общество человека состоит из общественных групп и круга его общения.
Учитель - Можно ли сказать, что мы принадлежим к одному обществу?
Дети - Да! Мы – часть человечества планеты Земля.
Работа с пирамидкой.

· Вот он – человек - Я! (ПОКАЗ ЧЕЛОВЕЧКА-КУКЛЫ)
· Где же его место в модели человечества?

· В какой круг общения вы бы его поместили?

Вывод. Для каждого человека общество состоит из многих общественных групп и круга его общения.



	Участие в подводящем диалоге, формулирование темы и задач урока.

Работа в группах самооценка

Работа с текстом 

Работа с текстом (продуктивное чтение)

Создание диаграммы «Общественные группы»

Вывод о том, что для каждого человека человечество – свое общество, потому что общие интересы.



	V. Рефлексия.
	Учитель - Наш урок подходит к концу. Какова была тема урока?
Дети - Моё общество.
Учитель - Мы ответили на вопрос, что означает понятие «моё общество» для человека?
Дети - Да!
Учитель - Что входит в понятие «Моё общество»?
Дети - Для каждого человека общество состоит из общественных групп и круга его общения.
Учитель - Как мы получили новое знание?
Дети - Мы выдвигали гипотезы, проверяли их, делали самостоятельные выводы. Нам очень помог учебник.
Учитель - Покажите мне лицо человечка, которое соотносится с вашей самооценкой урока.
Дети показывают довольное лицо.
Учитель - Как вы думаете, почему наш урок был интересным? 

Учитель выставляет оценки за урок.
- С каким настроением вы пришли к концу урока? (Дети показывают смайлики)

	Рефлексия, самооценка работы на уроке.

	VI. Домашнее задание.
	Выполнить задания 6, 7 на стр.39 учебника (задание творческого характера –подготовить сообщение о своих знаменитых земляках)

	


Самоанализ  урока окружающего мира  в 4  классе

Образовательная система «Школа 2100»
Чукарева Ирина Николаевна
Дата проведения –  19 февраля   2013 года

Тема раздела: «Человек и мир людей».
Тема: Мое общество
Цели урока:

· Формирование личности, оптимально взаимодействующей с окружающим миром. Дать первичное представление о понятиях « круг общения», «общественная группа» и «человечество».

· Развивать у школьников умение выделять главное, существенное в изучаемом материале, сравнивать и обобщать факты. 

· Воспитывать уважение к истории и традициям предков, формировать правильную самооценку, взаимодействие и солидарность в коллективе, формировать толерантную личность - человека, способного самостоятельно определять свою позицию, заинтересованно и терпимо относится к позициям и интересам других людей.

Задачи урока:

· Довести до сознания детей мысль о том, что каждый человек при общении входит в различные общества, каждое из которых он может назвать своим.

· Объяснить, какие интересы объединяют тебя с твоими родственниками, друзьями, земляками, гражданами твоей страны, что объединяет всех людей на Земле в одно человечество. 

· Создать условия для развития речи и самостоятельной исследовательской деятельности.

    Я считаю, что в ходе урока мной реализованы указанные цели и выполнены задачи. Учебный материал  мы   совместно с учениками старались изучать  последовательно, логично, доступно. 

  Я считаю, что урок соответствовал темпераменту и уровню подготовки класса. Учащиеся на уроке были активны, заинтересованы. Темп урока  оптимальный, он позволил  выполнить все намеченные виды заданий.

 Задания выполнялись с опорой на уже имеющиеся знания. Учебный материал  был для учащихся доступен и актуален. Детям интересно было работать в парах и группах.

 Мной в ходе урока применялись следующие технологии:  технология подводящего  диалога, технология продуктивного чтения, элементы проблемной и исследовательской технологий, технологии оценки учебных действий, ИКТ, элементы здоровьесберегающих технологий.
Домашнее задание на данном уроке было выполнить задания 6, 7 на стр.39 учебника  Это задание творческого типа, выполнив его дети больше узнают о своих знаменитых земляках.

Психологическая атмосфера урока была достаточно легкая,  комфортная. 
